

# 《北大“屠夫”》

## 图书基本信息

书名：《北大“屠夫”》

13位ISBN编号：9787519204383

出版时间：2016-2-1

作者：陆步轩

页数：292

版权说明：本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介以及在线试读，请支持正版图书。

更多资源请访问：[www.tushu111.com](http://www.tushu111.com)

# 《北大“屠夫”》

## 内容概要

“毕业分配时的一次错位，使我在人生的道路上一步踏绽脚，步步赶不上，最终为生活所迫，逼上梁山。”因“北大才子当街卖肉”的新闻，陆步轩轰动一时。他以幽默的笔触对自己的命运做了一番回顾、体味和省思。书中尽显人生的辛酸，五味杂陈。天之骄子变身猪肉屠夫，看北大“丑角”的另类人生。另随书附赠小册子，揭秘猪肉内情，教你如何挑肥拣瘦，选购放心肉。

# 《北大“屠夫”》

## 作者简介

陆步轩，就是那个北大毕业，曾经在西安街头干着张飞的营生，与樊哙、郑屠之流抢饭碗的角色。2003年7月，华商报一篇《北大才子长安街头卖肉》使之声名大噪，引发华人世界“就业观念、人才标准、社会分配”大讨论。2004年被当地政府“招安”，企望史学泰斗司马迁之项背，从此八小时之内干党的事业，八小时之外奔自己的小康。2008年5月，结识猪肉佬校友陈生，共同创办广州、上海屠夫学校。2013年4月，登上北大职业素养大讲堂，自称为北大的丑角，给母亲丢了脸、抹了黑。

# 《北大“屠夫”》

## 书籍目录

### 第一章 少年不识愁滋味

世间许多事，在旁观者眼里，充满了曲折离奇，绮丽无比，倘若写书或讲故事，自有引人入胜之处。然而置身其中，尝尝个中滋味，其酸楚与艰辛，不足与外人道哉。

### 第二章 一波三折求职路

俗话说：“骑着骡子，才能赶马。”毕业分配时的一次错位，使我在人生的道路上一步踏绊脚，步步赶不上，最终为生活所迫，逼上梁山。这个“逼”字，在我的身上，得到了充分的体现。

### 第三章 贫贱夫妻百事哀

俗话说：“福无双至，祸不单行。”爱情之花要常开不谢，就必须用金钱的雨露不断浇灌。一位哲人说过：“幸福的家庭基本相同，而不幸的家庭各有各的不幸。”事业上的挫折与婚姻的不幸总是相伴相随的，这几乎是一条规律。

### 第四章 昔日北大生，今日卖肉郎

人算不如天算，计划赶不上变化，人世间有太多的不如意。每个人的境遇不同，各人有各人的活法。譬如茶杯与水缸，茶杯虽小，能够盛水解除干渴；水缸很大，却难以滋润天下之干旱。所以，小，可以纳天；大，不足以容心。

### 第五章 一朝成名天下知

我被媒体捧成了“名人”。贾平凹先生说：“名人为芸芸众生用泥和草和金粉捏出来的神。”宛如商店里悬挂着的衣服，翻过来扯过去地让人品头论足。

### 第六章 创业艰难百战多

自从我一夜成名后，说话做事都得小心翼翼。唯恐留下什么蛛丝马迹，被人揪住，捅将出去，时不时地搞点边角新闻，弄得沸沸扬扬，引得人们指手画脚，再转过身去戳脊梁骨。反倒不如过去活得舒心自在、无所顾忌。

### 代后记 故乡，想说爱你不容易

### 附录一 《鲁豫有约》：北大卖肉才子陆步轩

### 附录二 柴静：北大卖猪肉男陆步轩的复杂人生

# 《北大“屠夫”》

## 精彩短评

- 1、挺沉重的一本自传吧，万万没想到当年的作文素材竟然背后还有这样的过去，也没有想到时间竟也过去那么多年。
- 2、时代的切片，灵魂的剖析。
- 3、感觉看到后面好无聊。。。

1、近日，因为近水楼台的原因，拿到《北大屠夫》一书，作者是轰动一时的“北大才子街头卖猪肉”的主人公陆步轩。陆步轩暴得大名后，出版了《屠夫看世界》一书，我是知道的，但完全没有去买一本看看的兴趣。先入为主的想法是，又一本借着刚得的名气出来消费观众的“快消品”而已。《北大屠夫》拿到手上，开始是从后半部随意翻读的，但看了几章后，就渐渐被吸引，直至手不释卷一气看完。这才知道本书就是《屠夫看世界》的再版，内容基本没有改动，但先入为主的想法已经烟消云散。陆步轩写的不是外面的世界，而是他那魔幻得不像现实的个人史，其中包含了时代的烙印、现实生活的厚重、以及他真实坦率的心路历程。以此观之，初版的书名，显然不如现在这个切题。

一陆步轩，1966年生于陕西省长安县（现西安市长安区）一个村子里，八岁丧母，高中毕业时考取西安师专，主动放弃，复读一年考入北京大学中文系。1989年夏，陆步轩从北京大学毕业，在一种看不见的力量的笼罩下，他沿着当年进京求学的荣耀之路逆行，一路从首都到西安再到长安县，最后发配到长安柴油机配件厂，成了一名“借调”人员。此后，命运几经转折，陆步轩成了吃低保的闲杂人员，为了谋生糊口，卖起了猪肉。北大毕业生陆步轩戴着厚厚的眼镜挥刀卖肉的照片，瞬间震动了中国。一时间，争论蜂起：人才观、教育体制、分配体制、就业现状、用人体制、社会价值观，莫不在其中。陆步轩现象，很快就超出了他个人境况的讨论，而成了一个举国讨论、反思社会转型期诸多宏大主题的引子。时代的焦虑，在陆步轩身上得以聚焦、触发；陆步轩现象最后没有流于恶俗的猎奇炒作，关键即在此。

二《北大屠夫》是本什么样的书？为什么值得一读？首先，是真实。不伪不讳不饰，秉笔直书，读之愈久则感之愈深。自2003年7月被媒体发掘成名后，陆步轩的个人境遇发生了翻天覆地的变化：入长安区政府修地方志，有了正式国家干部编制；名声如日中天，各地访谈不断，甚至被邀回母校演讲；但是，陆步轩还是那个自称的“老陆”本色，没有被名声搞得飘飘然。《屠夫看世界》是成名之初写下的作品，不平则鸣，忆及往事，对人事的指摘时有，其中对自己狼狈不堪的生活的描述，更是纤毫毕现。这次再版更名为《北大屠夫》，老陆一字不易，毫不顾忌如今身为名人的羁绊。

其次，是幽默。与一般人以为的落魄者的印象大不同，老陆是个玩冷幽默的高手。话说，老陆下海之初，办装修公司，时常收不到账，事业不顺，老婆也来闹事，后来干脆就离婚了。一时间，蓬头垢面，堪比鲁迅笔下的“破帽遮颜过闹市”之义，成天窝在麻将馆度日。年关将近，手气极不顺，连输一个月，已“输得连年都过不去”。不死心，又借了4000元去一大场扳本，老天眷顾，当晚手气极顺，正赢得好不高兴时，派出所四个民警一脚踢开大门，闯将进来，众赌客要钱不要命，竟持板砖威胁警察，得以暂时全身而退。事后，害怕被追究，又各集资50元托人去请饭疏通。这样的细节，看来不禁捧腹，而书中多有。老陆笔下娓娓道来，看不到一点悲惨，好像是老友间的谈笑调侃，真实又生动，令人笑中有泪。才识俱佳也是本书的一大特点。老陆是研究文字学的，《北大屠夫》生僻字词几乎没有，但旁征博引，都裁剪得当，如木心形容《红楼梦》的诗词：如水草长在水中，相得益彰。在文采之外，老陆的识见也是相当不凡的，他不是说教，也不是拔高，而是聊着聊着，忽然严肃地来一句两句，给读者以无限的感怀，比如这句：人要是不能成为自己心目中的人，就会成为别人心目中的人。这种话语，要放在老陆的书中去读去领会，如果单拎出来，就会成为心灵鸡汤。

三大众是从媒体刊发的“北大才子街头卖肉”的新闻中知道陆步轩的，但是于他本人而言，卖肉并不是他人生最艰难的阶段。在投身卖猪肉这行当前，办企业、搞装修、开商店，老陆都失败了。现在有人只看到结果，会说老陆是高分低能，或者学历不代表能力，这是站着说话不腰疼。看看老陆自己的详实回忆，会明白一个人无依无靠，在底层要做点事，是多么的艰难和身不由己，岂是一张文凭能搞定的。在卖猪肉之前，老陆可以说到了举步维艰的地步，夫妻俩都没工作，没房没地。最后还是老陆的妻子提议卖猪肉，这才使老陆走上了一条“可持续发展”之路。当然，北大毕业的书生卖猪肉也不是说说那么容易的，老陆在书中写道：北方冬天零下三十多度，早上4、5点就要去进货，遇到车坏了等意外，不免气急败坏；一天挥刀砍肉下来，胳膊肿胀得举不起来，一摞一个坑；这些还不是让老陆最难受之处。在农村的老父亲听说北大毕业的儿子卖起了猪肉，有点不敢相信，寻到地方一看，果然如此，父子相对，唯有抽烟沉默。鲁迅说，有谁从小康人家而坠入困顿的吗？我以为在这途路中，大概可以看见世人的真面目。老陆的体会大概也只会比这深，但是他照样卖肉抽烟喝酒。没有这种乐观和顽强，陆步轩不可能能够一路支撑着走过来，极有可能在高考状元、北大才子和街头屠夫的剧烈反差中，走向疯魔或灭亡。从主人公的经历中汲取经验、力量和感染，是读书的无形之用。

四从孩提时代一直写到一朝成名后的生活，《北大屠夫》是一部详实生动的个人史，读者从中可以看到一个苦孩子的艰难成长史，也能

## 《北大“屠夫”》

从主人公的生活进程中看到时代的烙印、历史的背影。对于经历过80年代和改革30年风云历史的人，陆步轩的经历就更具有不能错过的代入意义。那张著名的街头卖肉照，不单震动了一般读者，更震撼了那些散落于各处、久不闻他音讯的同学。老陆的室友“老白鸡”在看到老陆“卖肉照”的当晚，抱病书长文《兄弟，我在这里》，回忆未名往事，呼吁老陆不要放弃梦想。老陆至今没有一字提及当初看到室友这篇深情的文章时的心情，但他将室友的长文尽录于《北大屠夫》书中，内心的激荡由此可见。在媒体的狂轰烂炸之下，原本安心卖肉的老陆，突然有了数不清的机会：有美国老板要与他合伙开“眼镜肉店”连锁店的，有大学邀请他去当教师的，更有长安区领导的再三挽留。。。。。。某天，老陆突然接到一个广东的陌生电话，对方让他“猜猜我是谁”。老陆以为遇到了骗子，不成想是在《南方周末》的老同学给他介绍了另一个“北大猪肉佬”、北大经济系毕业的师兄陈生。一北一南，两个卖猪肉的“北大才子”就此相识。因了与陈生的相识，老陆成了中国第一所“屠夫学校”的校长，还创纪录地编出了屠夫教材，手把手教出一批批的大学生猪肉佬，帮助陈生旗下的壹号土猪成为国内最大的高端土猪品牌，真正地把猪肉卖出了北大水平。而今，老陆在长安区地方志上班，家里开着生意火爆的“眼镜肉店”，偶尔外出活动，或到“屠夫学校”指导一下学生，人到中年，万象更新。老陆说：世间许多事，在旁观者眼里，充满了曲折离奇，绚丽无比，倘若写书或讲故事，自有引人入胜的所在，然而置身其中，遍尝个中滋味，其酸楚与艰辛，不足以与外人道哉。真实才有力量，故事就是人生。

2、是心灵的沉寂，还是命运的不公，命运的罗盘转起，可笑的错误，终究误了一生，再多的伤感亦无法填补的青春，又到那里去寻，可笑可笑，辛酸的一生，多难的一生，终究是误了。一切终究过去了，喧嚣的尘世间，哪里又是我能够栖息的，也许别人只认为是个笑话，饭后笑料罢了，又怎知其中的无奈，若能重来，又会如何？

## 章节试读

### 1、《北大“屠夫”》的笔记-第25页

1985年,我以531分,陕西省第十四,长安县第一的成绩考入北京大学中文系.村子里打了锣,乡亲们奔走相告,说那是天子脚下,毛主席他老人家待过的地方,了不得啦,祖上烧了高香,几辈子修得福分,出了人中之龙凤,亲朋好友邻里乡党脸上都有光彩.父亲更是喜上眉梢,一改以往一分钱掰成两半花的脾性,割肉打酒,几次在家中大宴宾客.

### 2、《北大“屠夫”》的笔记-第197页

我被媒体捧成了“名人”.

贾平凹先生说:“名人为芸芸众生用泥河草和金粉捏出来的神.”宛如商店里悬挂着的衣服,翻来扯去地让人品头论足.电视,报纸连续报道.

### 3、《北大“屠夫”》的笔记-出差北京

为了节省经费,我选购了硬座车票.当时列车还没有提速,从西安到北京要乘二十多个小时的火车.入夜,灯光昏黄,列车晃晃悠悠地开着,我不知不觉中迷糊过去.梦中,又回到阔别已久的母校,与在京同学相聚一堂……一觉醒来,口干舌燥,想喝水,一摸口袋,惊出一身冷汗——糟了,钱包不翼而飞,赶紧摸摸腰间,鼓鼓囊囊地还在,提到嗓子眼的心方才又落进肚子里,谢天谢地,小偷只窃去了我上衣口袋里的零钱.临行,亏我多长了一个心眼,钱分两处存放,顺手处只装了几十元零钱以备路途上零用,把整钱则做了一个布袋,缝在腰际,这是《江湖八大门》中教我的一招“钱财不能露帛”.整钱幸免,误不了大事,也算不幸之中的万幸,至于那区区几十元,权当手气不佳,打麻将输了;或者摸了福利彩票,为残疾人做点贡献也是应该的.如此想着,心里坦然了许多.

### 4、《北大“屠夫”》的笔记-第239页

一帮人事后诸葛亮,回过神才明白,原来教师不是教师,哑巴也并非哑巴,二人表演了一场漂亮的双簧:女人自称“教师”,以辅导孩子之名接近抽屉,趴在桌子上瞎扯扰乱主人的心思,以身体遮挡众人视线,伺机下手.

### 5、《北大“屠夫”》的笔记-故乡,想说爱你不容易

其实这都是片面之词.我是个凡夫俗子,吃五谷杂粮,生喜怒哀乐,人品与为人没有人们想象的那么高尚,只是马马虎虎,得过且过,随遇而安,不肯落井下石或者锦上添花.读过鲁迅一些杂文,先生的骨气没学下,却增长了不少臭脾气,喜欢“城门洞里掬竹竿——直来直去”,不会转弯抹角,阳奉阴违.有道是有火不发,等着得“气鼓胀”,将自己烧焦不成?男人的颜面最重要,我顶看不起那些跟在上司后面,屁颠儿屁颠儿地点头哈腰的人.我不擅长这些,是谓“不会包装”“不适应社会”“屠龙之技”,榆木脑袋不开化,简直如同猪脑子.

### 6、《北大“屠夫”》的笔记-第47页

三四天后,我再去人事局时,话已经变了味.工作人员开始给我推荐别的单位,比如长安报社,县一中,二中等,说我到了那里更能发挥专业特长.我反复强调自己是血文字的,与文学关系不大,教育系统目前不打算考虑.因为如果当老师,市内条件比县里好得多;至于报社是县级小报,每周一期,每期四版,刚复刊不久,不足十人上班,恐怕不得长久(果然,在2003年全国清理整顿报纸杂志工作中停办了.)



## 7、《北大“屠夫”》的笔记-回乡历练

县计划经济委员会需要人，但是没有编制。时至今日，我依然没有弄清指标、编制究竟是怎么一回事。我进计经委时，没有编制，可是半年之后，又陆续进来两人，人家说是带指标的，顺理成章地进入了机关。其中一位是部队转业干部，国家照顾，带指标还能说得过去；而另一位却与我一样，是1989年毕业的大学生，对最初的分配不满意，拒绝上班，在家里待了半年，后来忽然有了指标。我至死也弄不明白，国家的政策非为我一人量身定做，应该一视同仁，怎么执行起来就有了可操作的空间，这其中必有猫腻。

## 8、《北大“屠夫”》的笔记-第133页

心中有股信念支撑着,诚实待人,诚信经商,坚持下去,总有感动上苍,生意转机的一天.大热天,诚一把遮阳伞,我与妻轮流守护着摊子,你灰心时我打气,我担心时你自信,相濡以沫,在这样的彼此鼓励中互相搀扶着艰难地往前行走.

## 9、《北大“屠夫”》的笔记-感悟人生

开店做生意，卖的多为回头客，不赊账显得不近人情，容易得罪老关系，路愈走愈窄；倘若赊账，每年总有几笔死账呆账难以收回，要做几次冤大头。反过来又想，恶意透支者毕竟不多，绝大多数顾客重承诺、守信用。一年到头，除去费用与日常花销，总有些许赚头，世间的生意可能大抵如此。

# 《北大“屠夫”》

## 版权说明

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介，请支持正版图书。

更多资源请访问：[www.tushu111.com](http://www.tushu111.com)